

本应该在2009年底出台的“公立医院改革试点方案”下称“方案”，现在在卫生部的日程上，不得不推迟——这一点，就连卫生部党组书记张茅亦不讳言。全国不同地区的公立医院复杂的权属关系以及随之而来的补偿机制不到位，是令“方案”不得不向后延期的主要原因。



公立医院改革，百姓可以等多久 IC供图

公立医院改革方案搁浅

中央地方存争议 补偿机制难定

补偿机制难定

2010年1月，很多地方卫生厅长是满怀希望来到北京的，此时，是中央批准医改方案之后，卫生部召开的第一次全国卫生系统工作会议。这些厅长们相信，在这次会议上，医改中最为敏感的公立医院改革，卫生部应该提出明确的思路与方案，并且，他们希望改革之后最为复杂的公立医院补偿机制问题，也能在这次会议上有所明确。

然而，与会的卫生厅长们没有等来“方案”。一位与会人士告诉记者，卫生部党组书记张茅向他们明确表示，原定在2009年底前出台的公立医院改革方案，由于在一些具体问题上仍未达成一致意见，已经搁浅。

地方卫生厅长们清楚，在所谓的“具体问题”中，公立医院的补偿机制就是其中之一。参会的湖北省卫生厅厅长焦红在会上说，“补偿的问题应该核算清楚，补偿应该到位”。

实际上，针对公立医院改革，地方卫生厅和中央政府在此问题上意见并不一致。

记者了解到，大部分地方卫生厅希望中央层面能出台明确的路线图和时间表，但是中央层面希望地方卫生厅先摸着石头过河。“全国情况太复杂，冀望卫生部出台非常具体的指导意见可能性不大。”1月7日，马鞍山市医疗集团总院长何少峰表示，而据一些曾经看到过“方案”草案的地方卫生厅官员们称，在草案中，亦没有明确的执行路径。

“市场化”之忧

既然政府补贴始终不能明确，地方政府只有自谋出路，这让广东省卫生厅副厅长廖新波颇为担忧，他在博客发文说，一些地方政府医院的公益性将难以得到保证，甚至被迫走上市场化的道路。

记者的采访显示，这一隐忧并不完全多余。“没有一个公立医院敢说政府投入够了。”何少峰说。马鞍山市成立了医疗集团，本来任职马鞍山市卫生局党委书记的何少峰担任了医疗集团总院长。何少峰认为，仅靠政府投入远远不够，“我们医院肯定要讲效率，讲营利。”

北京的某区卫生局副局长告诉记者，部属医院中央财政出的钱比较多，市属和区属可

能是同级财政出大头。“要是地方财政没钱呢，北京、上海等大城市并不用担心没钱，地级市的医院根本拿不到充足的财政投入，怎么办，自己想办法。”何少峰说。

实际上，尽管中央层面的方案并未出台，各地的医改方案基本已经到了收尾阶段。很多地方成立了医管局之类的模式，其中成都和上海类似组织归属地方国资委。而北京医管局归属北京卫生局，比后者低半级。

前述北京某区的副局长告诉记者，医管局建立后，各个院长职权大大增强，有独立的人事权和财务权，“会实行法人责任制，给他定目标，定任务，和国有企业法人有点类似。”

据《中国经营报》

»专访

李玲：说“方案”搁浅没有根据

公立医院改革是医改的重中之重，其试点方案自然也就令人瞩目。它的推迟出台是好是坏，意味着什么，大概什么时候才能出台，到底是该由各地先自探索，还是等待“上面”统一拿出明确的路线图和时间表？请听专家说。

■今日嘉宾



李玲

北京大学中国经济研究中心教授，国务院医改协调小组北大课题组负责人



胡晓翔

南京医科大学医政学院副教授，江苏省卫生法学会副会长

主持人：1月11日，中国经济报道说，公立医院改革试点方案推迟出台，而一些媒体转载时强调“公立医院改革方案搁浅”，而原来这个方案确应去年年底应该出台，您怎么看这个问题？

李玲：不能说搁浅吧，没有根据。公立医院改革的方案没出来，但这个方案不会搁浅。中央一直在强调加大保障民生。

主持人：您能否预计一下，这个方案大概什么时间可以出台？

李玲：那我就知道了，方案出台要看官方。

胡晓翔：我的预计是，3—6个月吧。

主持人：胡教授怎么看这个“推迟”的问题。

胡晓翔：我认为，推迟是情理之中的事情。

主持人：为什么是这个结论？

胡晓翔：对公立医院改革如果未做细致研究，就匆忙推出改革方案，我认为是不成熟的。所有推迟是好事，表明了一种科学、理性的态度。

主持人：但是老百姓可能不太愿意推迟。

胡晓翔：当然作为群众是希望这个方案早一点出台，改革方案也最好是暴风骤雨式的，而作为实施者应当理性，还是要强调研究先行。在社会低速运行的时候不一样，低速运行时，行政决策如果错一点危害还不大，当运行速度像今天这样高速时，就出不得一点差错，21世纪，任何一个领域都不应该轻易出差错。现

在又有了不出差错的基础，再出差错，那就是不负责任。说起来，关于公立医院改革，现在无数的国家都有成功的经验。

主持人：打断一下，既然有那么多的经验可以借鉴，作为后发国家，不是可以迅速学来经验，迅速推出自己的改革方案吗？

胡晓翔：我谈一点，仅仅代表个人的看法，我认为，是出国考察的多，但是内行的少，所以看不到外国的管理精髓，眼见并不一定为实。

主持人：所以，方案的出台还是要等待一段时间。

胡晓翔：在一些重大的、基本的问题没有达成共识之前，如国企混改，那只能是添乱。

主持人：媒体报道时，认为补偿机制不到位，是令“方案”不得不向后延期的主要原因。李教授一直强调公立医院改革的公益性，能不能说，这个补偿到位了，就能保证公立医院的公立性？

李玲：不见得。补偿的问题，和制度与模式有关。现在投入大部分投到医保，也就是购买服务方面。加大投入，如果直接投到公立医院，是可以解决问题的。

主持人：有关的问题是怎么投的问题，不是钱的问题。

主持人：有一种说法是地方政府缺钱投入。

胡晓翔：我算过账，不存在财政不足的问题。补，非不能也，是不为也。还是没有认识到重要性，现在完全有经济实力做到财政投入。

主持人：回头看看，我们是

否有必要重新审视一下公立医院的定位呢？

胡晓翔：我认为，公立医院应该属于行政机关的类别。它应该是专业技术型机关，财政全包，从业人员应该属于公职人员，也就是公务员。它与上面的管理关系应该是服务与被服务的关系。关于这个，是应当先予明确而未达成共识的问题。对这个观点，我坚持了一二十年，过去我一个人坚持这个观点，现在支持的人多了。李玲教授最近谈到的一些观点，也与我的较一致。

主持人：有关报道说，大部分地方卫生厅希望中央层面能出台明确的路线图和时间表，但是中央层面希望地方卫生厅先摸着石头过河。

李玲：我在去年一次座谈会上讲过这个问题，让各地区探索，但一定是在保障老百姓，保证医疗公益性的前提下。中国的情况太复杂了，中央很难拿出一套统一的方案，还是应当各地先探索，走一条低成本、可持续的路子。

胡晓翔：就这个问题我谈两点，一个是，现代社会不允许试错，而且不能各行其是，下面等上面经过充分论证，拿出方案，给出明确的路线图和时间表是对的；另一个是，大家都在等上面，但是这个“上面”不光是卫生部，还有发改委、财政等部门在前，方案的拿出，是多部门的事情。

主持人 刘方志

»快点评



西藏基层医疗药品实行零差率集中配送

1月10日上午，西藏自治区主席巴平措代表西藏自治区人民政府向自治区九届人大三次会议作政府工作报告，报告指出，将加快发展卫生事业，大力开展农牧民健康促进行动，加强基层医疗卫生服务体系建设，将农牧民免费医疗补助标准提高到180元。记者就报告内容采访了列席代表、自治区卫生厅厅长普布卓玛。“医疗卫生事业党委、政府空前重视，作为一项民生工程，其目的就是要让老百姓共享改革开放成果。”普布卓玛说，今年，卫生部门将进一步深化医疗卫生体制改革，做好各项落实工作。“这一改革内容很多，突出的是要对基层医疗单位实行药品零差率集中采购配送，减少中间环节，低价给老百姓，让他们直接享受到实惠。”

点评：因了“让老百姓共享改革开放成果”这话，在边远地区进行的医药卫生体制改革令人敬畏。公立医院改革试点方案推迟出台也好，医疗改革的进程中出现争议也好，只要心思放到让百姓共享改革成果上，老百姓就能理解，就能继续期待下去。



公立医院将逐步取消药品加成

中国今年将积极推进国家级公立医院改革试点，进行公立医院补偿机制改革，落实政府投入政策，调整医疗服务价格，逐步取消药品加成。国家卫生部新闻办1月7日披露这一信息时称，作为今年全国卫生工作的要点之一，鼓励各地公立医院改革开展形式多样的自主试点，制定、实施公立医院设置与发展规划，优化公立医院结构布局……同时，鼓励、支持和引导社会资本举办非公立医院，加快形成多元化办医格局。

点评：公立医院不能跑偏，一个关键的要求是，公立医院不能搞市场化。我们曾经听到教育产业化，这个东西多害人啊，公立医院可不能这样干了。公立医院逐步取消药品加成，带给百姓的是利好消息，带给自身的也是自我挑战的信号，因为在看“财政投入”脸色的时候，自己在公益性的道路上坚挺，是一件光荣而艰难的事情。但无论如何，药品加成是必须取消的，民意难违啊。



土地出让金排名 江苏4城市进前20名

最新报告指出，2009年中国土地出让金总额达15000亿元。杭州和上海成为土地出让金超过千亿的两个城市，北京排名第三。江苏省无锡、苏州、南京、常州进入了前20名，其中苏州同比涨幅达到326%。业内人士指出，“地王”频出成土地出让金暴涨的最主要原因，而“卖地”也成为政府财政收入的主要支柱，不少城市包括北京的土地出让金占财政收入比例接近五成。新浪财经

点评：这条消息和本版主题看似无关，实则有关。不是说地方财政没钱吗，不是说是因为补偿机制难定，所以公立医院改革的试点方案才推迟的吗？而且民众也早就等不及了，那就从“有钱”的城市先试起来，如何？哪些城市有钱，多的不说，土地出让金总额高的城市肯定不差钱。一些城市总是喜欢喊缺钱，其实这个“缺”也值得揣摩，要看到底是什么方面缺。如果在投入看得见摸得着的工程时有钱，需要投入短期很难看收成的项目时却喊没钱，那不是真的缺钱，缺的是意识。

点评 快报观察员 伍里川